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GALA DE PREMIERE A CONCURSULUI 
DE ESEURI DE SECURITATE 

CIBERNETICĂ „FII SIGUR ONLINE!” 
2025: UN PAS SPRE UN VIITOR DIGITAL 

MAI SIGUR
Maria BIVOL, 

șef serviciu, Secția activitate editorială, BM „B.P. Hasdeu”

Pe 11 februarie 2025, Sala cu Coloane a Bibliotecii Municipale 
„B.P. Hasdeu” din Chișinău a găzduit Gala de premiere a primei 
ediții a Concursului de eseuri de securitate cibernetică „Fii sigur 
online!”. Organizat de Biblioteca Municipală, în parteneriat cu 
asociația „Prietenii Bibliotecii”, evenimentul a reunit 85 de parti-
cipanți (adolescenți, tineri și adulți), pasionați de tehnologie, etică 
digitală și protecția datelor personale.

Într-o lume tot mai digitalizată, securitatea cibernetică este o 
provocare majoră. Concursul „Fii sigur online!” a oferit o plat-
formă pentru tinerii și adulții din Chișinău să reflecteze asupra 
protecției datelor personale, evitării amenințărilor cibernetice și 
adoptării unui comportament etic online. Cu 85 de eseuri înscri-
se, inițiativa a demonstrat un interes semnificativ al comunității 
pentru educația digitală. Concursul, desfășurat cu ocazia Zilei 
Internaționale a Internetului Sigur, a avut ca scop promovarea 
conștientizării riscurilor online și încurajarea unui comportament 
digital responsabil – teme care se aliniază cu viziunea Bibliotecii 
„B.P. Hasdeu” de a fi un hub educațional și comunitar.

Evenimentul a fost susținut de Academia de Guvernare 
Electronică a Estoniei, prin proiectul „Moldova Cybersecurity 
Rapid Assistance 2.0”, finanțat de Uniunea Europeană, alături de 
Fundația Moldcell, Agenția de Guvernare Electronică și Direcția 
generală educație, tineret și sport din cadrul Consiliului munici-
pal Chișinău. Acești parteneri au contribuit cu premii generoase 
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și expertiză, consolidând impactul concursului. Gala a fost trans-
misă în direct pe canalul de YouTube al Bibliotecii Municipale 
„B.P. Hasdeu”, oferind publicului larg acces la momentele cheie ale 
evenimentului.

Gala a debutat cu un moment muzical, susținut de saxofonistul 
Sergiu Druguș, care a creat o atmosferă caldă și festivă. Publicul, 
format din participanți, invitați și parteneri, a fost invitat să ia loc 
în Sala cu Coloane, pentru a celebra creativitatea și gândirea criti-
că a concurenților.

Partenerii evenimentului au evidențiat rolul crucial al educa-
ției digitale în pregătirea tinerilor pentru provocările erei tehno-
logice, subliniind necesitatea dezvoltării competențelor digitale 
pentru a asigura o integrare de succes în societatea modernă.

Rica Williams, reprezentantă a Academiei de Guvernare 
Electronică a Estoniei, parte a proiectului „Moldova Cybersecurity 
Rapid Assistance 2.0”, a evidențiat relevanța securității cibernetice 
pentru fiecare utilizator de internet: „Este minunat să vedem abor-
dări creative pentru un subiect care poate părea tehnic sau plicti-
sitor. Felicitări tuturor participanților și partenerilor locali pentru 
organizarea acestui eveniment”.

Nicoleta Colomeeț, director al Agenției de Guvernare 
Electronică, a impresionat audiența cu o prezentare despre trans-
formarea digitală a Republicii Moldova, menționând inițiative 
precum platforma EvoSign și aplicația Evo, care oferă acces la ser-
vicii publice digitale, inclusiv permise de conducere electronice 
și vouchere culturale. „Digitalizarea simplifică accesul la servicii 
publice, dar necesită o semnătură electronică pentru securitate. 
Concursul acesta arată că tinerii sunt pregătiți să facă față provo-
cărilor digitale”, a declarat ea.
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Doamna Irina Străjescu, director executiv al Fundației 
Moldcell, a reiterat angajamentul companiei pentru un internet 
responsabil, amintind de proiectul „Internet fără griji” lansat în 
2017: „Nu putem vorbi suficient despre siguranța online. Acest 
concurs educă societatea, de la copii la persoane vârstnice, adu-
cându-i în atenție regulile de navigare responsabilă”.

Mariana Harjevschi, director general al Biblioteci Municipale 
„B.P. Hasdeu”, a subliniat alinierea concursului cu misiunea biblio-
tecii: „Acest eveniment se integrează perfect în agenda noastră de 
promovare a cunoașterii și a colaborării comunitare. Biblioteca nu 
este doar despre cărți, ci despre conectarea oamenilor și stimula-
rea gândirii critice”.

În pregătirea concursului, Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu” 
a organizat două ateliere de scriere creativă, susținute de scriitoa-
rea Maria Pilchin și inginerul Victor Rusu. Aceste ateliere au com-
binat perspectiva literară cu cea tehnică, oferind participanților 
instrumente pentru a structura eseuri argumentative și pentru a 
înțelege soluțiile practice de protecție online. „Eseurile voastre au 
arătat că sunteți pregătiți pentru clasele viitorului cu argumente 
inteligente și bine structurate”, a menționat Maria Pilchin în dis-
cursul său.

Juriul (format din scriitorii Maria Pilchin, Ivan Pilchin, Moni 
Stănilă și Nadejda Ivanov) a evaluat eseurile pe baza originalită-
ții, profunzimii și relevanței soluțiilor propuse. Premiile – înmâ-
nate de Ivan Pilchin, Nadejda Ivanov, Rica Williams, Nicoleta 
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Colomeeț, Irina Străjescu și Ludmila Pânzari – au fost acordate la 
trei categorii.

I. La categoria Pasionații de tehnologie au fost apreciați adoles-
cenții care urmăresc inovațiile digitale și doresc să transmită un me-
saj despre importanța siguranței online.

Taisia Toma, Ana-Maria Luchița și Maria Lozan au obținut 
„Premiul pentru competență”, reușind să structureze un text clar și 
bine argumentat, oferind soluții inovatoare pentru provocările actu-
ale din mediul digital. Totodată, laureații au demonstrat competențe 
solide în protejarea utilizatorilor în mediu online.

Valeria Olărescu și Mădălina Rusu au obținut „Premiul pentru 
performanță”, demonstrând capacitatea de a elabora texte cu soluții 
inovatoare și eficiente într-un eseu bine documentat, orientat spre 
protejarea utilizatorilor de amenințările online. De asemenea, ese-
urile lor reflectă abilitatea de a susține argumente clare, bazate pe 
exemple concludente, concrete și măsurabile.

„Premiu pentru excelență” s-a oferit lui Dumitru Cauliuc, care a 
demonstrat o înțelegere nuanțată a securității cibernetice, evidenți-
ind riscurile și soluțiile de protecție online.

Participantele Anisia Ciobotaru și Mihaela Vicol au obținut di-
plomele de mențiune.

Diplomele la această categorie au fost oferite de către Ivan 
Pilchin, scriitor și vicepreședinte al Uniunii Scriitorilor din Moldova.

II. La categoria Profesioniștii care sunt la început de carieră au 
fost apreciați participanții adulți cu un parcurs în diverse domenii, 
care promovează conștientizarea importanței siguranței online.

Adelina Cecoi, Vanesa Patraru și Veronica Palamariu au obți-
nut „Premiul pentru competență”, demonstrând un nivel înalt de 
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cunoștințe în securitatea cibernetică și angajamentul pentru un in-
ternet mai sigur și responsabil.

Participanților Mihai Caraman și Vladimir Neznaico li s-a ofe-
rit „Premiul pentru performanță” – pentru eforturile remarcabile în 
promovarea utilizării responsabile a tehnologiilor digitale, realizarea 
unui text deosebit și contribuția activă la educarea comunității în 
domeniul securității cibernetice.

„Marele premiu pentru excelență” i s-a acordat Nicoletei Leancă, 
care a dat dovadă de un nivel înalt de cunoștințe tehnice și o abor-
dare inovatoare a soluționării problemelor de securitate cibernetică.

Participanții Daria Pastica și Mihai Șoimu au ridicat diplomele 
de mențiune.

La această categorie diplomele au fost oferite de Maria Pilchin, 
scriitoare și critic literar.

III. La categoria Influenceri digitali, lideri de opinie pe rețele au 
fost apreciați adulții cu impact în promovarea siguranței pe internet.

Alina Cernei, Mihai Cotrobai și Valeria Tofan au obținut 
„Premiul pentru competență” pentru un nivel înalt de cunoștințe 
tehnice și o abordare inovatoare în soluționarea problemelor de se-
curitate cibernetică, dar și pentru contribuția semnificativă la dez-
voltarea unor soluții eficiente pentru protecția online.

Ovidiu Crestin și Daniela Plămădeală au obținut „Premiul pen-
tru performanță” pentru faptul că au demonstrat angajamentul în 
promovarea siguranței online, pentru impactul pozitiv asupra com-
portamentului digital al comunității și dedicarea în utilizarea platfor-
melor online pentru a transmite mesaje despre protecția cibernetică.

„Marele premiu pentru excelență” i s-a acordat Alexandrei 
Nicipurenco, care a dat dovadă de un angajament puternic față de 
educația online și promovarea unui comportament responsabil în 
fața riscurilor cibernetice, contribuind totodată la consolidarea unui 
mediu digital mai sigur.
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Participantele Dumitru Chistol și Ana Ostașevschi au ridicat di-
plome de mențiune.

La categoria dată diplomele au fost oferite de Nadejda Ivanov, 
doctor în filologie și critic literar.

Premianții au fost invitați să împărtășească gânduri și emoții 
despre experiența lor. Un participant a mulțumit organizatorilor 
pentru „un eveniment incredibil de frumos” și juriului pentru 
aprecierea eseurilor, subliniind impactul concursului asupra sigu-
ranței online.

Ana-Maria Luchița a menționat: „Dacă omul ar fi informat, ar 
ști să evite pericolele. Ceea ce se întâmplă, de obicei, la anumite 
lecții din școli, precum cele de educație pentru societate sau infor-
matică, sunt discuții dedicate informării elevilor. Scopul lor este să 
ne ajute să avem siguranță și o cultură în mediul online, pentru a 
nu ne pune pe noi înșine sau pe cei din jur în pericol”.

Mihail Cotorobai a declarat: „În cadrul cursului «Fii sigur on-
line!», am scris despre importanța securității pe internet și despre 
consecințele lipsei de protecție. Am abordat, de asemenea, diferite 
niveluri ale internetului, precum Darknet și Darkweb, precum și 
aspectele incomode ale utilizării internetului, inclusiv recomandă-
rile legate de ChatGPT și YouTube”.

Concursul „Fii sigur online!” a demonstrat interesul comuni-
tății pentru securitatea cibernetică. Inițiativa a promovat gândi-
rea critică, cercetarea și responsabilitatea digitală, aliniindu-se cu 
misiunea Bibliotecii „B.P. Hasdeu” de a fi un spațiu al cunoașterii 
și colaborării. Organizatorii au încurajat participanții să devină 
ambasadori ai siguranței online, continuând să promoveze edu-
cația digitală în comunitățile lor. Totodată, parteneriatele cu in-
stituții precum Academia de Guvernare Electronică a Estoniei și 
Fundația Moldcell vor facilita dezvoltarea altor proiecte similare, 
consolidând poziția Bibliotecii Municipale „B.P. Hasdeu” ca pilon 
în educația digitală din Republica Moldova.

Evenimentul s-a încheiat cu o fotografie de grup, publicată în 
siguranță pe platformele online ale bibliotecii, simbolizând uni-
tatea comunității în promovarea unui mediu digital mai sigur. 
Felicitări tuturor participanților și partenerilor pentru contribuția 
la succesul acestui eveniment remarcabil!

Fotografii: Biblioteca Municipală „B.P. Hasdeu”


